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Visitele din Buda.
O situaţie mai grea şi mai apăsă

toare decât aceasta, ce o percurgem, de 
abia vor fi mai străbătut Românii în de
ceniile din urmă. Şi cu toate acestea 
noi nu-’i iertat să descursjem. împăraţi 
şi Regi s’au mai întâlnit ei şi au botârît 
asupra popoarelor, şi hotărîrile lor au 
rămas fără resultat ori-de-câte-ori s ’au 
lovit de legile firei. Şi apoi să nu uităm 
un lucru. Visita împăratului german noi 
o cunoaştem numai in lumină maghiară 
ori maghiarofilă; ear’ cea a Regelui Carol 
nu o cunoaştem încă de fel. Simţim şi 
presimţim, că şi această visită va avă 
un efect hotărit rău asupra causei noastre. 
Respectul ce-’l avem faţă de înalta per
soană a Regelui Român ne impnne o 
reservă în apreciarea acestui mare act; 
ear’ încât actul acesta revine şi meritului 
ori demeritului guvernului român, ori-cine 
ne poate dispensa de a ne spune părerea, 
după-ce ne-am spus-o de mai multe-ori, 
fâră-ca de atunci să fi întrevenit ceva, ce 
să ne fi determinat, a ne schimba părerea.

In lipsa unor elemente absolut ne
cesare spre a ne spune judecata asupra 
acestor visite, în aceea-ce priveşte mai 
de aproape causa noastră, noi nu ne vom 
deda nici la cuvinte de salutare, căci am 
trebui să fim nesinceri, nici la interpre
tări favorabile, cari nu se pot decât în- 
tr’un mod sforţat, dar’ nici la temeri de 
viitorul nostru, pentru-că nu súntem pe
simişti, şi cunoaştem în destul tenacitatea 
şi vitalitatea poporului nostru. Eată de 
ce noi vom considera numai în măsurile 
lor mari, în cadrele largi ale politicei 
externe aceste visite menite în primul 
rînd spre a întări credinţa popoarelor in 
tăria triplei alianţe, la care s’a ataşat şi 
România, şi astfel şi în durabilitatea păcii 
europene.

împăratul Wilhelm a pus în apli
care tot talentul seu oratoric şi prin toa
stul seu de o frumseţă extetică şi de o 
formă neexcepţionabilă, a cucerit ca într’o 
năvală, cu mult entusiasm şi cu multă 
căldură, Întreg maghiarismul. Şi n i-s’a 
dat să vedem minunea cu ochii. Ma
ghiarii, pe cari noi îi cunoaştem mai bine 
decât Germanii şi împăratul lor, Maghiarii, 
cei mai mari duşmani a tot ce e neamţ 
şi nemţesc, s’an prefăcut, ca prin farmec, 
în cei mai „sinceri“ şi mai „călduroşi“ 
prieteni, ca să nu zicem chiar fra ţi  ai 
Germanilor.

Ura seculară de rasă, aşa de preg
nant exprimată prin „Kutya német“ şi 
„hunczut német“, ce s’a perpetuat din 
veac în veac între Maghiari şi Nemţi —  a 
dispărut într’un moment. împăratul ger
man a exclamat „Éljen a király“ şi po
porul maghiar —  nu regele! —  a răs
puns răpit de entusiasm : „éljen a német 
császár“.

Eată o minune, ce pare că s ’a reá
lisát în aceste zile. Pare numai, şi tim
pul va avă să dovedească, dacă întru 
adevăr se pot face minuni de acestea, şi 
dacă împăratul Wilhelm a reuşit întru 
adevăr se realiseze minuni.

Acum nu analisăm nici procedura 
Împăratului, nisi mijloacele de care s ’a 
folosit, nici nu căutăm motivele ascunse, 
cari pot să mai fie legate de acest toast. 
Constatăm numai faptul şi scopul lui mărtu
risit şi clar: de a cuceri pe Maghiari 
pentru Germani.

Că aceasta este în favorul Germa
niei este prea evident. Ori-cum s’ar des- 
volta lucrurile în viitor, şi ori-ce rol ar 
fi reservat destinul acestui popor străin 
în Europa, mai mic ori mai mare, pentru 
Germania nu poate fi decât de folos, 
avénd simpatia unui popor, care dacă nu 
prin numărul seu, apoi cel puţin prin 
situaţia sa, e de importanţă.

Ungurii la rîndul lor însă interpre
tează cu totului altfel toastul împăratului 
german, şi bine înţeles, îl exploatează în 
favorul lor. Ei zic că împăratul li-a re
cunoscut îndreptăţirea la hegemonie, nu 
numai în Ungaria, ci în întreagă monar
chia, —  prin urmare, îşi zic ei, de acum 
e timpul nostra, de acum înainte avem

noi se lucrăm spre a consolida ţeara —  
adecă spre a maghiarisa.

Aici e păcătoşenia ce ni-s’a creai 
noue. Ungurii au prins nou curaj; cu
tezanţa li-s’a mărit şi vor începe acuşi 
să năvălească cu o nouă furie asupra 
noastră.

Şi în mijlocul acestei situaţii, în 
tocmai preziua acestei noue năvăliri, vine 
şi regele Carol, ca se întoarcă visita, pe 
care Monarchal nostru, Împăratul-Rege 
’i-a fost făcut-o la Bucureşti. Dacă vi
sita aceasta s ’ar fi făcut la Ischl, am fi 
privit-o cu oare-şi-care mulţumire. Că 
ea se face în Budapesta ne aduce în ne
dumerire; că ea se face după visita îm
păratului Wilhelm, după toastul acela 
care a aprins în flăcări focal şovinismului 
maghiar, aceasta nu poate decât să mă
rească nedumeririle poporului românesc...

O se vedem cum va decurge acea
stă visită, şi cari vor fi enunciaţiunile ce 
se vor face cu acest prilej. Dela acea
sta atîrnă, ca neliniştea provocată în si
nul poporului nostru să crească, ori să 
se calmeze.

Ura ce a esistat —  se nu mai zi
cem că există —  între germanism şi 
maghiarism —  a existat şi există tot 
aşa de vie şi de veche şi între maghia
rism  şi românism. Pricina acestei pro
funde uri de rassă, sünt Maghiarii. Ro
mânii n’au făcut decât să răspundă la 
această ură provocată de ei. Şi răspun
sul Românilor a fost mai mult ironic, de
cât serios.

Ungurii ne zic : vad oláh, kutya 
oláh, bocskor oláh...

Noi le răspundem cel mult c u : Un- 
gur-bungur... Dovadă că ura lor e pro
fund simţită, ear’ a noastră nu e decât 
un palid reflex al urei lor, deşi noi am 
avă tot motivul de a-’i urî cu mult mai 
profund, cu mult mai amar.

Cercurile înalte ale diplomaţiei vor 
încerca acum să şteargă şi diferenţele 
acestea dintre maghiarism  şi românism? 
Vor face oare, ca în locul urei să se 
pună prietenie şi dragoste, ca astfel opera 
păcii, căreia tind a servi, să fie mai 
solidă ?

N ’avem nimic în contră. Poporul 
nostru nu este duşman al păcii. Româ
nul iartă bucuros, e tolerant şi iubitor 
de de-aproapele seu. Dar’ vrem să ştim 
cum? Cum cred cei mari şi puternici, 
că ne vor împăca? Pentru-că ceea-ce se 
face, se face de nobis, sine nobis !

Noi vom aştepta şi vom vedea. Una 
însă să ştie !

Decât ura cea mai profundă, culti
vată printr’un sistem secular de torturi, 
prigoniri şi dispreţ, mai ardentă şi mai vie 
este în noi iubirea sfintă, ce o purtăm cau
sei noastre, drepturilor noastre impres
criptibile, limbei şi naţionalităţii noastre, 
pe care vii nu o dăm, nici de dragul tro
nurilor, nici chiar de dragul Europei 
întregi. Comoara sfintă moştenită din 
moşi-strămoşi, limba, legea şi moşia, obi
ceiuri şi moravuri naţionale, nu o dăm 
în schimbul nici unui bun din lume. Dim
potrivă necontenit şi neclintit vom lupta 
din toate puterile până la ultimul picur 
de sâDge, ca aceasta comoară sfântă să 
fie respectată, şi curs libăr să-’se dee 
spre desvoltare firească în libertate de
plină.

Sibiiu, 27 Sept. n.
Fugi m&laiu, c ă  te taiu. S’au su

părat rău pe noi şoviniştii că n’am compus 
imnuri de laudă împăratului german din 
incidentul fantasticului seu toast sau cel puţin, 
că nu ne-am plecat capul şi să ne fi pocăit 
proşternându-ne în faţa „mărimii maghiare8. 
S’au supărat.... şi Ia unii din ei a şi erupt 
periculoasa boală %fu rror h u n n i c u s amenin- 
ţându-ne cu nimicire şi cutropire totală.

„Kolozsvár8 din Cluj, dela 24 Sept c. 
scuipă foc şi venin din pricina aceasta.

Îi este nă:az, că în numărul (201) al 
„Tribunei“, în care am reprodus toastele 
împărăteşti, am apreţiat la locul prim confe- 
renţa profesorului K a la l  asupra chestiunii slo
vace. în „nobila“ lui furie eată ce „perora
ţie8 ne ţine:

„Cehii vor face bine, dacă nu să vor 
amesteca în afacerile noastre, căci le vom da 
peste ghiare. Slovacii sünt deja contopiţi 
cu corpul naţiunii m aghiare; de acolo nu-’i 
mai poate scoate nime prin agitaţie. M isiu
nea naţiunii maghiare pretinde , ca precum s'au 
alăturat la corpul naţiunii, Slovacii, Ş vab ii , 

Rutenii ţ i  ceilalţi, aşa sé se alăture ş i  Ro
m ânii din patrie. D acă vor pricepe la  timp  
cuvântul de admoniţie , lucrul sé poate petrece 
foarte frum os ş i  neted; dacă nu —  atunci în 
curend vor vedea, că ni-s’a d a t puterea în 
m ână’ .

Ei, ce să mai zicem? Vai de biet capul 
nostru 1 Potopul grandomanie ne năpădeşte... pe 
hârtie. Şoviniştii dela „Kolozsvár8 süat şi 
naivi şi grandomani.

Dieta. Dieta Ungariei ţine azi o şe
dinţă formală, pentru fixarea ordinei de zi a 
şedinţei viitoare. Aceasta se va ţinea Mier
curi, in 29 1. c. La ordinea zilei va fi, după- 
cum sânt informate ziarele maghiare, alege
rea membrilor în delegaţiuni. Proiectele despre 
budget şi indemnisare să vor desbate numai 
după delegaţiuni.

Situaţia în Austria. Asupra situa
ţiei din Austria serie Reichswehr un prim-ar- 
ticol, care la încheiere precisează astfel esenţa 
chestiunii:

„Nu — nu despre ordinaţiunile de limbă 
şi nu despre cabinetul Badeni se tractează. 
Asta se zice, spre a amăgi, dar’ n’o crede 
nici un om care ştie. Starea lucrului e mult 
mai clară şi mai simplă. Îndărătul obstruc- 
ţiunii se ascunde ca putere motorică libera
lismul, care acum desperat luptă pentru exi
stenţa sa, şi pentru asta ar prăda totul, ar 
deslănţul totul, ar dărtma totul, de oare-ce 
pentru el o a doua tinereţe, doar’ numai din 
ruină poate înflori. Idea naţională germană 
'i-e mijloc la scop, un strălucit mijloc pentru 
un deplorabil scop. Şi hotărîrea, pentru care 
se luptă, nu priveşte vre-o ordinaţiune sau 
vre-un cabinet, ea priveşte greaua, fatala pro
blemă, oare să fie guvern imperial care să 
conduci, parlament, care să guverneze? De 
aceea, numai de aceea, nu se înspăimântă a 
pune primejdioasa tesă: parlament s’au nici 
un parlament? Aceasta e răspântia, pe care 
stăm8.

Nou avînt la maghiarisare.
— Un artico l din „N. P. J o u rn a l .8 —

Cum interpretează Maghiarii înaltele 
visite dela Budapesta şi cum le exploa
tează ei în scopul maghiarizării, se vede 
mai bine dintr’un primarticol apărut în 
fruntea ziarului Neues Pester Journal 
dela 24 Sept. n.

în  acest articol autorul, care sem
nează G. B. (Gustav Beksich?) zice în 
resumat: Acum e de noii Acum se lu
crăm pentru maghiarisare! (el o numeşte 
„consolidare internă“.) Pedecile ce ne-au 
stat în cale până acum, oposiţia ^<?-tistă 
şi naţionalităţile, au dispărut. Oposiţia 
’şi-a perdut terenul, pentru-că s ’a intro
dus academia militară, apoi Ungaria câş
tigă ca stat maghiar tot mai multă im
portanţă, tot mai multă validitare. Ear’ 
naţionalităţile? Acele sânt zdrobite. 
„Dacoromânismul“, cel mai periculos ele
ment, primeşte prin visita regelui român 
la Budapesta lovitura de graţie. Prin 
urmare: acum e de noi, sus la lucru! 
Se maghiarisăm din toate puterile până 
mai ţine pacea... De altfel eată întreg 
articolul lui Beksich:

„Numsi printr’o lucrare serioasă şi dura
bilă se pot resolva probleme mari. Ungaria, 
mai mult decât ori care alt stat, are lipsă In 
viitorul apropiat de seriositate, perseveranţă 
şi de o cumpănire liberă de ori-ce nervozitate 
în lucrarea sa. Festivităţile sftrşite chiar 
acum au putut să ne abată numai pe un mo
ment din cărarea lucrării care ţinteşte la 
scopuri m ari, dar’ chiar şi acestor festivităţi 
le revine o rolă importantă întru promovarea 
succesului activităţii, ce are să desvoalte Un
garia in scopul consolidării definitive a stărilor 
sale interne.

Nu cu însemnătatea de politică externă  a 
visitelor împăratului german şi Regelui român 
voim să ne ocupăm; ţinem numai să accen
tuăm că individualitatea de s ta t  a Ungariei 
s’a exprimat într’o formă de tot pregnantă cu 
prilej al visitei împăratului Wilhelm şi că po- 
siţia  internaţională  a Ungariei se va pune, 
după-cum se prevede, într’o favorabilă lumină. 
Cu m ult m ai im portantă  decât aceste succese 
şi impresiuni privitoare la politica externă 
considerăm noi Jávor abila înrîurire, pe care 
chemate sünt să o exercieze ambele visite 
princiare asupra consolidării n o as tre  in 
te rn e . De trei decenii accentuăm noi prin o 
mulţime de parole necesitatea consolidării 
noastre de stat ş i naţionale. Spre norocirea 
noastră noi nu ne-am oprit la simpla îmblătire 
de frase, ci de fapt am şi reálisát instituţiuni 
cu ajutorul cărora consolidarea aeeasta în 
anumite direcţiuni a şi fost promovată. Dar’ 
pe terenul cultural şi economic, şi mai ales 
pe cei adm inistrativ  mai este încă de necrezut 
mult de Îngrijit, până-când pe nouăle ogoare 
vor înverzi nouăle sămănături. Şi dacă re- 
sultatele alor trei decenii, pe lângă toate suc
cesele noastre netăgăduit Îmbucurătoare sânt 
încă tot mance, aceasta are a se lncresta în 
primul rînd la răvaşul veleităţilor noastre de 
drept de sta t  şi la al celor naţionalistice.

Acum în fine, ambele aceste piedeci sânt 
pe calea de a se nimici. Sistarea certei de drept 
public a fost promovată nu numai prin crearea 
academiei militare maghiare, ci la aceasta a 
conlucrat tn mod eficace şi pregnanţa, ca care 
fiinţa de stat maghiar a eşit la iveală cu 
prilejul visitei împăratului german. Nici cea 
mai ordinară reavoinţă nu va pută descoperi 
aci vr’un gravamen de drept public, după-ce 
statul maghiar a ajuns la o insămnătate aşa 
de mare, aproape tăietoare în relaţiunile in
ternaţionale.

Chestiunea naţionalităţilor de altă parte 
asemenea a fo st dată  índéréi prin  împrejura
rea, că cel puţin de aici încolo a g i t a t o r i i  
n u  m a i  p o t  c o n t a  l a  s p r i j i n  d i n  
p a r t e a  g e r m a n ă  ş i că de altă parte prin  
visita din Budapesta a părechii regale române 
a g i t a ţ i u n e  a d  a  co - r o  m â n  d,  d a c ă  ş i  
nu p e  v e c i e ,  totuşi pentru un însemnat timp 
s e  va  î m p e d e c  a. (.lahmgelegt wird).

Aceasta situaţie favorabilă are să fie fo
losită din partea Ungariei spre a se reorga- 
nisa lnlăuntru deoare-ce ambele elemente ce 
stăteau in cale, sânt de present delâturate. 
Şi se va alunga după putinţă şi al treilea 
factor împedecălor, spiritul confesional, căci 
ş> aceasta trebue Bă cedeze rapoartelor schim
bate aşa zicând peste noapte. Dacă n’ar fi 
atât de turbare stările din Austria, încât greu
tatea de-a le regala n’ar atinge şi Ungaria 
s’ar putea susţină cu drept cuvânt, că în de
cursul întregei ere constituţionale nu am avut 
nici când ca tocmai acum o oeasiune aşa de 
favorabilă pentru punerea în practică a orga- 
nisaţiunii noastre interne.

Dar’ putem să ne nutrim cu speranţa, 
că rapoartele austriece nu vor opri în mod 
serios politica maghiară In calea ei şi că de 
fapt va fi posibil a foloJ ouasiunea da tot 
favorabilă pentru erganisarea noastră in
ternă.

Timpul de pace externă şi internă nu 
poate se dareze atât de mult, Încât noi să nu 
avem destul de lucra în acest interval; eată 
ca avem de făcut. Se poate observa şi prin 
razele sărbărilor strălucite haina de toate zi
lele de lucrare silitoare, pa care raţiunea 
maghiară are să ’şi-o îmbrace după-ce de
pune costumul splendid de gală. Numai aşa 
se poate să ne realisăm idealele, cari ni-s’au 
ridicat şi mai mult prin entusiasmul sărbă- 
rilor.

Mai nainte de toate să ne ferim de 
ilusii, deoare-ce chestiunile noastre interne 
nu sünt de loc rezolvate prin aceea, că cu
rentele duşmane au devenit mai mici şi ca
nalele lor momentan au săcat. Numai aşa 
poate să fie completă şi definitivă consolidarea 
noastră de stat şi naţională, dacă ne vom crea 
de fapt toate acele instituţiuni fără de cari 
este imposibilă considerare de stat şi şi mai 
imposibilă o întărire naţională. Terenul mlăş
tinos al politicei are multe abisuri; rapoar
tele internaţionale sânt supuse la schimbări, 
cari le petrec adese-ori cu o repeziciune primej
dioasă şi tocmai din pricină aceasta numai 
atunci vom fi deplin siguri, dacă ne vom crea 
noi înşine garanţe înde&tulitoare pentru exis

tenţă. Statul ungar numai atonei va fi con
solidat deplin, când va avă un organism de 
guvernament puternic şi unitar şi o adminis
traţie bună şi când diferenţele de rassă ş i  
de naţionalitate se vor egala în cadrul uni
tă ţii de stat. Ear’ naţiunea ungară numai 
atunci va fi terminată şi desăvîrşită când va  
f i  unificată , când va stîrpl antagonismele 
confesionale ş i de rassă. Ambele aceste stau 
in legătură cu planuri de lucrări generale şi 
detaiate complicate. Reforma de guvernare 
trebue să se extindă asupra tuturor ramilor 
administraţiunii, dela guvernul central până 
jos la admiristraţia comunală şi pe lângă 
aceasta trebuie să fie bine resolvată şi pro
blema autonomiei. O lucrare grea va constitui 
resolvarea chestiunii de proprietate şi tocmai 
dela aceasta va atîrna soartea la ceea-ce 
voim să ajungem in legătură cu scopurile 
noastre naţionale.

Dela resolvarea norocoasă a acesteia vor 
atîrnă multe chestiuni laterale, in totalitatea 
lor foarte importante. Aci aparţine în pri
mul rlnd colonisarea şi parţelarea, două luc
ruri de făcut, fără a căror realis&re restaura
rea naţiunei maghiare nu va  fi completă.

Reorganisarea, căreia are să fie supusă 
naţiunea maghiară, spre a ajunge la o conso
lidare definitivă, nu se poate realisa fără re
gulare» acestor două chestiuni.

Şirul problemelor noastre se va com
pleta prin chestiunile economice şi culturale, 

şi mai ales prin marea problemă, în direc
ţiunea ca statal maghiar să poată dispune de 
mijloace corăspunzătoare spre a realisâ sco
purile sale.

Precum transformarea şi modernisarea 
locuinţei private, adecă provederea ei cu com
fort recere bani mulţi, întocmai aşa şi noua 
noastră aranjare de stat şi naţională va pre
tinde spese enorme, şi statul maghiar trebue 
să se îngrijească de acoperirea acestor spese, 
peutru-că altfel ar fi zădarnică toată oste
neala de până acum şi netrebnic întreg pro
gramul de acţiune.

Din toate acestea se vede, că de ce 
pace îndelungată  şi de ce îm prejurări noro
coase avem noi lipsă, spre a pută duce spre 
resolvare favorabilă problemele noastre de 
stat şi naţionale. Cu bucurie ne umple con
statarea, că Împrejurările şi timpul par a fa- 
vorisa causa noastră.

Oomplicaţiuni afara de sfera puterei 
noastre, cari se turbure opera noastră naţională 
de abia se vor ivi. Numai noi înşine putem  
strica opera, dacă anume nu am fi destul de 
înţelepţi, de a  ascu lta  de cuven tu l de în 
demn al îm p re ju rărilo r.

Sperăm însă, că înţelepciunea aceasta 
nu ne va lipsi, că noi nu vom lucra contra 
intereselor noastre proprii. în caşul acesta 
ni-se deschide poarta spre o nouă epocă, spre 
un mare viitor.

Dacă noi înşine nu vom face nici o gre- 
şală, nime nu ne va pută opri Intrarea pe 
această poartă...

Aşa sună articolul organului guver
namental. Pentru noi el înseamnă, că au 
să urmeze timpuri şi mai grele, dacă se 
pot peste tot timpuri mai grele decât 
acestea. Atîrnă însă numai dela noi, 
ca să înţelegem odată, că trebue să ne 
concentrăm spre a pută da pept şi nouei 
năvăliri, ce se pregăteşte.

Un glas din România.
Astăzi am primit următoarea sem 

nificativă telegram ă:

Ziarul „Tribuna“ — Transilvania — Sibiiu.
Tulcea, 26 Sept. n.

A p a  trece, p e tr i le  rém án .
Q. Secăşanu.

A
In aceste m om ente glasul căldu

rosului naţionalist, dl Secăşanu, ni-se 
pare că ese din injnjj» tuturor Rom â
nilor, şi el va afla resunet pătrunzător 
la inima tuturor. , m ,

\  a sa ud

, . . g i&iA ekuoljiaoqo oteO



Pag. 814 Sibiia, Merţi, T R I B U N A 16/28 Septemvrie 1897 Nr. 204

Regele Carol in Budapesta.
Sibiia, 27 Sept.

După o petrecere de câte-va zile in 
München părechea regală română a sosit ieri 
in Viena, unde va römánea până mâne dimi
neaţă Ia 9 ore, când va pleca la Budapesta.

Primirea în Budapesta.
In Budapesta MM. Lor sosesc la 2.30 

la gara de Vest şi vor fi primiţi de M. Sa 
Monarchal, de arehidaci, archiducese, miniştri 
şi autorităţi. în  palatul regal din Bnda vor 
fi primiţi ca toate onorurile de carte. La 5 
ore va fi prânz festiv. Seara la 8 ore o repre- 
sentaţie de gală la operă.

A doua zi Miercuri M. Lor vor visita 
monumentele oraşului, Intre altele palatul nou 
al parlamentului. Seara la 6 se va da un 
dineu, la care se vor rosti toaste.

Seara la 9.15 M. Lor pleacă spre Bu
cureşti.

A p re ţia re a  visitei.

Visita aceasta se consideră ca având o 
mare importanţă politică. Prin ea seva vedl 
alipirea definitivă a României la tripla alianţă. 
Eată ce scrie Polit. Correspondenz organul 
oficios din Budapesta:

La apropiata visită a Maiestăţilor Lor 
române la Budapesta se va putea vedea sem
nul neîndoios, că România se asociază cu 
tendinţele triplei alianţe şi că politica sa ur
mează aceeaşi direcţiune. Este meritul M. 
Sale Regelui Carol, că a înţeles însemnătatea 
unei asemenea Înţelegeri, pentru desvoltarea 
statului seu şi pentru binele poporului seu.

Budapesta nu va lipsi sé dovedească 
tntr’un mod demn Parechii Regale române 
sentimentele sale de omagiu si de simpatie.

Sântem In drept se presupunem, că în
cercările neputincioase de a se semăna dis
cordie Intre Ungaria şi România n'au lăsat 
nici o urmă de răceală, şi că mai curând 
toate forţele favorisează concordia şi armonia 
dintre cele două popoare vecine, legate prin 
interesele cele mai Însemnate“.

Voci maghiare.

Presa maghiară exploatează şi aceasta 
visită In favorul politicei şoviniste şi-o pre- 
sinţă ca o desavuare a politicei noastre na
ţionale. Nu mai trebue să accentuăm că aceasta 
sforţată interpretare e mai departe de adevăr 
de cât cerul de pământ.

Eată-ce scrie Egyetértés: „Dar’ se mai 
leagă de aceaBtă visită şi interese speciale 
naţionale. Aspiraţiunile naţionaliste cultivate 
de elementele politice ultraiste ale Românilor 
din Ungaria, au expresia lor In daco-românism. 
Ear’ daco-românismul tinde deadreptul la ni
micirea unităţii de stat maghiar şi aceia cari 
urmăresc realisarea acestei idei aventurioase 
caută spriginul cel mai puternic moral şi ma
terial In România. In politica internă a Ro
mâniei joacă un rol Însemnat chestia naţio
nală, pe care partidele contrare caută să o 
exploateze una In contra celeialalte. Sünt cu
noscute mijloacele cu care lucră daco-româ- 
nismul din Ungaria. Intre acestea cel mai 
puternic şi cel mai ascuţit mijloc e acea 
scârboasă goană de calumniare, ce agitatorii 
valachi Indreptează In contra noastră. Goana 
aceasta pe cât e de înverşunată, pe atât e de 
josnică şi murdară, căci e cu totul nedreaptă. 
Ea a contribuit mult ca pe deoparte chestia 
valachă să se Învenineze Intru atâta, şi dife
renţele dintre Români şi suveranitatea, auto
ritatea şi demnitatea unităţii statului maghiar 
In potriva cărora ei să năpăstuesc, cel puţin 
la aparenţă să se Intărlteze, ear’ pe de altă 
parte a făcut, ca reputaţia bună a naţiunei 
şi statului maghiar să fie Întunecată înaintea 
străinătăţii*.

După acestea ziarul maghiar îndeamnă pe 
cetăţenii din Pesta se facă o primire căldu
roasă Suveranilor români.

La primirea părechii regale române — 
scrie »Egyetértés — trebue să punem In evi
denţă acele trăsuri caracteristice naţionale ale 
noastre, care desavueazâ pe duşm anii noştri 
ş i vor convinge naţiunea română despre aceea, 
că dacă In chestia integrităţii ideii de stat 
maghiar nu cunoaştem tocmeală şi pretindem 
dela fiecare cetăţean maghiar credinţă necon
diţionată cătră statul şi constituţia noastră, 
noi nu voim nici asuprirea  (!) nici cucerirea 
cu forţa  a popoarelor f i  naţionalităţilor, din 
contră ne dăm toată silinţa, ca să trăim cu 
ele în pace  (!) şi să câştigăm puterea, ştiinţa 
şi calităţile lor nobile morale pentru asiga- 
rarea puterii, a autorităţii şi unităţii statului 
maghiar“.

Cât fariseism este In aceste cuvinte, ce
titorii noştri o văd înşişi.

Impresinnea în România.
Im presiunea ce această visită face tn 

România e foarte am estecată. D ar’ nime, 
absolut nime, nu se încălzeşte pentru  această 
visită. Foile guvernam entale tac sau scriu 
rece. Cele oposiţionale atacă guvernul, şi mai

ales pe dl Sturdza. Adevărul, organ inde
pendent este grozav de violent.

Societatea presei maghiare „Othon* a 
Invitat la Pesta pentru acest prilej pe repre- 
sentanţii ziarelor române. La o conferenţă 
a ziariştilor din Bucureşti mai mulţi s’au 
pronunţat In contra primirei acestei Invitări. 
Au refusat tnvitarea: L'ind. Roumaine, T im pul, 
Drapelul şi Epoca. Şi să nu se uite, că zia
riştilor li-se oferea bilet gratuit şi li-se puneau 
In prospect placate petreceri.

Toastul in gratu lu i I M m .
— Voci din presă. —

O voce slovacă.
Ndrodnie N oviny  scrie Intre altele:
Vorbirea lui a fost viuă, plină de flori 

poetice; el a întins aripile fantasiei sale de 
parte Îndărăt în istorie, până la fabula Arpa- 
diană.. . .  In sfîrşit a amintit tot ce putea 
măguli fantasia aprinsă şi ghldill vanitatea 
fără margine a Maghiarilor“. . . .

»Toate aceste lucruri nu sünt altceva, 
decât zeamă picantă gătită pentru limbioare 
şovinistice, care de sigur va însufleţi ba chiar 
tnferbânta cea mai mare parte a ziarelor ma
ghiare, dar’ cu greu va şterge simţământul 
desamăgirii la cei-ce se aşteptau la mai mult... 
împăratul german a văzut foarte bine, pe cine 
are înaintea sa, In ce fel de mijloc va ră
suna toastul seu*. . . .

...»Ziarele maghiare ’şi-au eşit din fire 
cu însufleţirea lor de necrezut, căci văd in 
vorbirea împăratului lauda f i  aprobarea şovi
nismului lor enorm. în  această ameţeală In 
primele clipite ale beţiei, ce le-a causat-o 
vorbirea linguşitoare, ele uită cât de puţină 
politică şi cât de puţin rost diplomatic se cu
prinde tn toastul împăratului Germaniei. Lauda 
le orbeşte întru atât, încât nu văd deosebirea 
între Împodobire, decoraţie şi între sîmburele 
lucrului. Celelalte puteri pot fi mulţumite 
cu vorbirea împăratului german, ea nu se 
atinge de loc de interesele lor, căci ea n’are 
absolut nici o tnsămnătate tn sens interna
ţional. încuragiarea şovinismului nu poate 
avea decât urm ări triste pentru întreagă mo
narchia11.

„ U n i r e a * .
In nrul seu ultim »Unirea* din Blaj se 

ocupă la primul loc cu toastul din Buda, şi 
caută a-’i explica rostul politic. Eată cum:

Npi, cari din distanţă am privit lucrurile 
şi cari nu súntem îmbătaţi de deliriul entu- 
siasmului, trebue să ne punem pe gânduri şi 
să ne Întrebăm: Ce poate fi causa dragostii 
celei mari, ce odată ’l-a apucat pe împăratul 
Wilhelm pentru compatrioţii noştri maghiari?

Cu intenţiune am zis: pentru compa
trioţii noştri maghiari. Pentru-că in toate, 
câte le-a vorbit Împăratul Wilhelm, fie In 
toast, fie la alte ocssiuni, nici amintire n’a 
făcut de popoarele conlocuitoare nemagbiare, 
ci pretutindenea aşa a vorbit, ca-şi-cum statul 
nostru ar fi alcătuit exclusiv numai de Ma
ghiari.

Cea dintâiu causă a dragostii acesteia 
neaşteptate ne-o spune »Neue Wiener Tage
blatt* zicând, că în împăratul Wilhelm este 
ceva din caracterul maghiar. îi place, să vor
bească, să măgulească şi să câştige inimile cu 
laude adresate din belşug. Cavaler In socie
tate, sărută mânile la două dame aristocrate; 
ear’ acasă guvernul lui e şovinist. Tocmai 
ca al noBtru. Polonilor din Prasia cu nimic 
nu le merge mai bine decât nouă.

Dar’ asta nu poate fi causa unică a 
dragostii, ce aşa pe neaşteptate a arătat-o 
împăratul Wilhelm faţă de compatrioţii noştri. 
Dacă asta ar fi causa, atunci de ce nu ’şi-a 
arătat dragostea până acum, de ce n’a făcut-o 
înainte de asta cu trei ani, când a mai fost 
tn Ungaria?

Credem deci, că adevărata causă ne-o 
spune mai bine „Alkotmány“. După foia 
aceasta »mai mare lipsă are împăratul Wil
helm de alianţa monarchiei noastre, decât 
monarchia noastră de alianţa Germaniei“. 
Asta e şi părerea noastră. Nu dela noi are 
Francia pretecsiuni la două provinţe, ci dela 
Germania. Şi acum, când tn butul tuturor 
sforţărilor împăratului Wilhelm s’a proclamat 
atât de ostentativ alianţa Rusiei cu Francia, 
era numai natural, ca împăratul Wilhelm să 
cerce a strtnge şi mai mult legăturile cu mo
narchia noastră şi cu Italia, ceea-ce acum s’a 
întâmplat la Budapesta, ear’ mai înainte tn 
Homburg.

Dar’ rămâne şi acum tntrbarerea: de 
ce a trebuit să se Întâmple lucrul acesta tn 
Pesta şi cu atâta măgulire pentru Maghiari? 
Răspunsul e şi mai uşor. Maghiarii urăsc pe 
Nemţi. Acesta e un adevăr, căruia nu va 
pută contrazice nici un Maghiar neaoş şi 
sincer. Ruşii şi Francezii bine ştiu acest 
lucru, pe care toată lumea II ştie. Ge folos 
şi ce valoare are Insă o alianţă, In care Intre 
membri domnesc sentimente duşmănoase? Eată 
dar’, că necesisatea politică ’i-a demandat tm-

I pârâtului Wilhelm, să câştige dragostea Ma
ghiarilor.

Aici se află explicarea color petrecute 
In Budapesta.

N ’avem nici să ne mirăm, nici să ne 
supărăm. Politica, după şcoala lui Macchiavelli, 
e ştiinţa esigenţelor. A lta sim ţeşti şi a lta  faci.

Compatrioţii noştri inbilează şi plătesc. 
Pentru laudele primite vor urca bucuros şi 
cuota, fie şi la 43°/#-

Noi nu iubilâm, dar’ — plătim. Şi când 
siguritatea patriei şi a tronului va cere, ală
turea cu Maghiarii acolo vor fi şi fiii popo
rului românesc, dar’ bine înţeles, că — anonim*.

B istritzer Zeitung.
Organul, verde, al Saşilor scrie:
„Ce rari contraste 1 Acolo, unde cu pu

ţine săptămâni mai nainte musa germană a 
fost trasă în noroiu şi germanimea batjocorită 
tn chipul cel mai grosolan, chiar acolo s’au 
făcut tn zilele din urmă ovaţiuni puternicului 
domnitor al Pangermaniei, cum abia te-ai fi 
aşteptat, şi prin aceea ’i-s’au adus omagii tn
tr’un mod, care cu tot dreptul poate da pri
lej de aducere aminte. In acelaşi Ioc, unde 
de altfel se cântă cu mare predilecţie frumo
sul cântec: „Hunczut a német9, au răsunat de 
astă-dată tn acordări însufleţite tonurile im
nului poporal german: „Heil d ir  im  Sieges
kranz 1" întreg oraşul înota In o mare de bu
curie, pretutindenea plăcere vană şi entusiasm! 
Cu un cuvânt: împăratul german poate fi In 
deajuns mulţumit cu primirea ce ’i-s’a pregă
tit tn capitala Ungariei.

Cine cunoaşte mai de apreape împreju
rările, cum s’au format in timpul din urmă 
tn capitala ungară, trebue la tot caşul fără a 
vră să stee pe gânduri, că toată această 
pompă desfăşurată ar fi din inimă, că toată 
această însufleţire, că această erupţiune de bu
curie ar fi un efiux al inimei. Fără de a vré 
eşti cu mult mai tare silit, să crezi, că ear’ 
s’a folosit ocasia favorabilă de a dovedi îna
intea Intregei lumi civiîisate, cât de nejustifi
cate ar fi plângerile locuitorilor de limbi 
„străine* ai acestor ţeri despre încălcarea si
stematică a drepturilor lor, pentru-ca să se 
poată bate In pept cu fruntea Înălţată şi să 
exclame: „Vedeţi, súntem mai buni, de cum 
ni-e vestea!* S’a Încercat să se deerepresen- 
tanţilor presei germane o dovadă, cum mai 
ales Nemţii din Ungaria n’au nici cea mai 
mică causă de a se plânge de netoleranfa M a
ghiarilor  faţă de ei“.

După-ce face polemic cu »National- 
Zeitung“ din Berlin continuă referito r la con
solidarea relaţiunilor intorne.

»Ambe statele — Austria şi Ungaria — 
pot numai tn comun forma un stâlp puternic 
pentru tripla alianţă, pentru-că relaţiunile na
ţionalităţilor la  noi nu sânt nici cu un fir  de 
p ir  m ai tolerabile ca în Austria. Unica deo
sebire consistă singur tntr’aceea, că acolo e 
raportai invers. Câtă vreme In Austria Ger
manii chemaţi a conduce sünt terorisaţi de 
guvern şi celelalte naţionalităţi, In Ungaria 
naţiunea conducătoare se nevoeşte a strimta 
drepturile celorlalte naţionalităţi pe toate căile 
posibile. Anume eBte societatea maghiară — 
fireşte sporită In mod considerabil cu ma
g h ia r i de cinci pifule, —  care îşi dă oste
neala tn modul cel mai cinstit de a reálisa 
cu toate mijloacele posibile ideea aşa numi
tului stat unitar maghiar. Şi chiar acestea 
sünt elementele, care Încearcă a-’şi documenta 
patriotismul In chipul cel mai zelos, cari cred 
că ’şi-au câştigat dreptul la aceasta pe calea 
de tot comună pentru unii oameni din Un
garia a unei petiţii cu timbra de 50 cr. Aceşti 
patrioţi patentaţi află, durere, cea mai mare 
sprijinire din partea cercurilor conducătoare 
şi dacă ici şi colea disposiţiile unui atare 
hiperzelos organ subordinat sfint oprite dela loc 
mai înalt, pentru a nu mâna la extrem pe 
cei atinşi prin ele, nu este cas să fi fost vorba 
despre vre-o înfruntare sau altfel de pedepsire 
a pricinuitorului.

Din toate aceste cause amintite foile 
imperiul german au văzut de astă-dată prin 
ochelari de colorit prea trandafiriu In jude
carea raporturilor naţionale din Ungaria 
sau ’ş i -au  scos informaţiunile din isvoare 
tulburi.

Presa maghiară şi anumite foi scrise 
nemţeşte din Ungaria acum au eară pentru o 
vreme prilejul, Bă accentueze cavalerismul na
ţiunei maghiare, şi sigur nu vor întrelăsa, de 
a arăta aşa lucrul, ca-şi-cum Împăratul ger
man deja prin visita sa ar fi dat a se înţe
lege, că nu recunoaşte îndreptăţirea plânge
rilor naţionalităţilor nemaghiare şi din partea 
sa aprobă tendenţele de maghiarisare.

Şi cu astfel de sofisme cu toată proba
bilitatea opera de nimicire începută va fi con
tinuată cu curagiu proaspăt şi puteri nouă.9

Aforisme politice
— Una la ri. —

Popoarele pasive sân t sterse din cartea 
istoriei. L in d n e r .

Din cercurile tinerime!.
Dela Oradea-mare.

— S era ta  d e  cu n oştin ţă . —
— Raport special. —

— 26 Sept. n.
După un an csárda jesc şi cu o carac

teristică zi de 3/15 Maiu, cu ziua de azi,  sau 
mai bine de ieri, căci súntem deja după miez 
de noapte — am început prin o sărbătoare 
un alt an. Poate va fi mai bun? Se va alege 
In urmă.

Puţină deosebire se vede deja In acea
stă seară. Eată cum: Ia Oradea-mare din 
anal trecut serile Insufieţitoare nu mai sânt 
rare şi discursuri cari să exhaurieze şi să lu
mineze din toate părţile chestiile sulevate de 
asemenea nu súnt rari. A fost şi acum aşa. 
O seară Insufieţitoare, cuvântări însufleţite şi 
calme.

*
De faţă: Veterani şi noviţii. Nu In 

număr chiar complet, dar’ aceasta nu din pă
cătoase excentricităţi, ci ori-că nu erau încă 
aici, ori chestii familiare, o călătorie; sau 
altceva.... Aici spre bucurie — nu súnt de 
Înregistrat simptoame triste. Veteranii au 
slăbit tn număr cu mulţi. Noviţii au venit 
mai puţini, ca in anul trecut. Sântem aşadar’ 
tn acest an m ai puţini. Anul trecut am fost 
cam la 47, acum la 40. Dar’ să credem că 
vom fi m ai verzi.

*
Salutul obicinuit la adresa celor noi a 

fost călduros, ca dintr’o inimă românească. 
Semnalarea situaţiei In general, aşa ca să se 
poată face consecuenţele şi să se observe clar 
direcţia unei ţinute In viitor. Veteranul no
stru camerad T. Burdan a ştiut foarte bine 
ce să spună şi cum să spună.

A urmat răspunsul la salutul de bine- 
ventare demn şi conştient. Şi toată ţinuţa 
noviţiilor nu exchide îndreptăţirea la frumoase 
speranţe.

*
Resoluţie, dor de acţiune... să pare că 

ar mai trebui numai un proiect concret, fixa
rea unei direcţii de acţiune. Ferberea din 
annl trecut să pare a fi adus resultate bune. 
Ori e numai, impresia sentimentului de Însu
fleţire, ceea-ce mă face, să privesc lucrurile 
astfel? Dar’, zic earăşi urma va alege. S’a 
puB devisa „uniţi să fim în cuget şi In sim
ţiri*, dar’ unire In activitate nu tn amorţeală.

Ce să mai spun? Nici o sticlă spartă, 
nici saltnri neastîmpărate, nici chiote despe
rate. înconjuraţi binişor de nobila şi neo- 
nobila naţie, de gentiy şi magnaţi înălţaţi 
prin paire-schub cu multă rîvnă de a ne ade
meni şi a ne atrage spre ei — am păstrat 
binişor datinile noastre, temperamental nostru 
deosebi*, şi e foarte bine aşa. Să ne ajute şi 
elementul nou tot Intru acest scop şi atunci 
nu vom mai avea motive de îngrijire.

R edivivns.

Dela Cluj-
— O d ec la ra ţiu n e . —

Onorată RedacţiuneX

In coloanele ziarului »Tribuna*, nnmerii 
188—9 a apărut un articol-raport Intitulat 
„Universitarii români din Cluj* scris de dl 
V. Moldovan, In care se tractează despre sta
rea şi activitatea din anul trecut a tinerimii 
universitare române din Cluj. Adunaţi de pe 
acasă, abia acum putem lua posiţie hotăritâ 
faţă de cele cuprinse tn articolul amintit, de 
oare ce acela Bună tuturor studenţilor univer
sitarilor români din Cluj.

Ori cu ce intenţiune va fi fost scris acel 
raport, totuşi acusaţiunile grave şi neadevă
rate, ce se cuprind tn el la adresa noastră, nu 
pot să rămână nedesminţite, atât in interesul 
adevărului, cât şi a reputaţiunii noastre bine 
înţelese.

Nu putem concede, ca dl V. Moldovan, 
foEt coleg al nostru, aşadar’ cu oare-care co
lorit de competenţă, nepedepsit să seducă opi
nia publică română, cu privire la situaţia unei 
însemnate părţi a tinerimii române.

Expectorările d-sale, ca „câţiva ani pe
trecuţi In chef*, „nasul sus şi capul gol“, „a 
căror ideal e numai leafa grasă“ etc., evident 
să refer esc şi la noi întocmai ca şi la ceia- 
lalţi studenţi neromâni dela „universităţile un
gureşti*.

Afară de aceea tntr’un Ioc apriat zice 
despre tinerimea română din Cluj, că-’i lip
seşte »setea nobilă după isvoarele nesăcate 
ale ştiinţei“. Toate acestea le susţine fără de 
nici o umbră de probă 1

Deci faţă de Învinuirile sale nefundate 
şi cutezătoare, ne simţim îndreptăţiţi şi Înda
toraţi, Intru restabilirea adevărului încălcat cu 
uşurătate de dl Moldovan, a face următoarea

D eclaraţiune:
Tinerimea universitară română din Cluj 

a dat de repeţite-ori probe lăudabile despre 
conştiinţa chemării sale atât publice, cât şi 
private şi va da şi tn viitor eând interesele 
uaţiuni şi ale sale o vor pretinde aceasta;

Respinge cu indignare greutatea acusei, 
ce dl Moldovan o ridică asupra ei, timbrân- 
du-o ca lipsită de ori-ce adevăr;

Condamnă procedura sa incorectă şi in- 
cualificabilă de a induce In eroare publicul 
român subsăpând reputaţiunea noastră;

Deneagă competenţa sa de a păşi faţă 
cu noi Intr’un mod atât de magistral, tmpăr- 
ţindu-ne sfaturi şi delimitându-ne linia de ac
tivitate tn viitor, căci la aşa ceva li lipseşte 
titlul corăspunzător.

Cluj, la 24 Sept. st. n. 1897.
Pentru tinerimea universitară română: 

D rd. A  M aniu, Iu liu  B ucur,
rigorosant în med. stud. în drepturi.

O nouă bombă!
După teribilul discurs elogios al îm

păratului Wilhelm, o altă distincţie, de astă- 
dată din partea M  S. Monarchului în 
suşi, se abate asupra Ungurilor, asemenea 
unei bombe de —  bucurie!

Foile ungureşti se întrec în a da 
care de care la loc mai de frunte şi cu 
litere mai grase următorul rescript al Ma
iestăţii Sale, adresat prim - ministrului 
Bănffy:

Iubite baron B ănffy !

Dorind, ca pieţele In acest scop aco
modate ale capitalei mele ungureşti se fie pro- 
văzute cu statui de dimensiuni mai mici, cari 
împodobind oraşul, eternisează totodată am;n- 
tirea acelor figuri mai distinse ale vremilor 
trecute, cari au excelat pe diferitele terene 
ale vieţii naţionale, dau, In sarcina cheltue- 
liîor mele de curte sume corăspunzetoare, cu 
împărţire pe mai mulţi ani, In scop de a se 
face statui simbolice: episcopului de Cianad 
Oellért, care a suferit martiriu pentru religia 
creştină, zelosului archiepiscop de Strigoniu 
Petru Pázmány, principilor ardeleni Stefan 
Bocskay  şi Gabriel Bethlen, eroilor luptă
tori ai patriei şi ai creştinătăţii loan Huniadé 
şi Nicolae Zrinyi, contelui loan Pálffy, co
mandantul suprem de armată al Ungariei, care 
’şi-a câştigat mari merite tn apărarea tronului, 
notarului anonim al regelui Bela, care a scris 
istoria ocupării patriei, lui Stefan Verbőczy, 
renumitului jurisconsult al Ungariei, şi popu
larului cântăreţ al aceluia, Sebastian Tinódy 
şi te încredinţez pe d-ta cu executarea hotă
rârii mele.

Dat la 25 Septemvrie 1897.
Francisc Iosif p. m.

Baron Bántty p. m.
*

Bucuria între Unguri pare a-’şi fi 
ajuns prin această nouă distincţie culmea.

Osanale şi urări de laudă şi de mă
rire sgudue coloanele foilor ungureşti, 
vestind tuturor gloria „naţiunei“...

O delicioasă beţie de ilusii şi spe
ranţe vanitoase, o beţie de cel mai greu 
narcotic: asta e de present starea patolo
gică a Ungurilor.

Sireaci de ei, îi compătimim din su
flet ! Căci o lege nestrămutată a firei e : 
trezirea din visări, ori-cât de calde şi 
dulci ar fi ele, —  la realitate, la recea 
şi cruda realitate!

• - ■ o o o o f  ■

Cronică politică.
Duelul Badeni.

Causa duelului dintre Badeni şi depu
tatul Wolf, din partida lui Schönerer, este a 
se căuta în iritaţiunea ce domneşte azi intre 
partidele din Austria şi ca deosebire în ara 
ce o au Germanii contra lui Badeni pentru 
ordinaţiunile cunoscute.

In şedinţa primă a parlamentului Wolf 
şi soţii lui au tăbărit cu o furie nespusă asu
pra primroinistrului, adresându-’i felurite epi
tete batjocoritoare. Deodată s’a răspândit ve
stea, că ia cameră s’ar afla 16 detectivi tra
vestiţi. Preşedintele de virată Ţurcan, n’a 
permis discuţia asupra acestei afaceri; Wolf 
Insă s’a ridicat şi a strigat cu voce puternică:

— Dacă e adevărat, că In parlament 
sânt de faţă detectivi, aceasta e o ticăloşie. 
Badeni, acest polon mişel trebue să răspundă.

Urmarea acestei vătămări a fost, că Ba
deni a provocat pe Wolf. Secundanţii s’au 
decis pentru duelul cu pistolul, stabilind con- 
diţiuni grele. Duelul s’a ţinut Sâmbătă, în 
25 1. c. Ia 9 ore a. m. Wolf a puşcat ân- 
tâiu, ca provocat şi glonţul a nimerit braţnl 
Ici Badeni, oprindu-se tn el. Dnpă aceasta 
a puşcat şi Badeni, dar’ n’a nimerit. Secun
danţii an declarat de încheiat dnolnl. Rana 
nu e periculoasă şi ministrul poate gera In 
persoană afacerile oficioase.

Ziarele germane-naţionale susţin, că due
lul va avâ urmări politice şi adecă Badeni va 
trebui se părăsească fotoliul ministerial diu 
pricină, că el, ca prim-ministru a călcat, le
gea, care opreşte duelul. Faţă de aceasta se 
susţine, că Badeni înainte de a duela ’şi-a 
dat demisiuuea pe cale telegrafică, după o
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altă versiune se zice, că a cerut dela Maie
statea Sa permisiunea pentru duel.

Din Viena se depeşează, că ştirea de
spre vnlnerarea Ini Badeni a sttrnit In toate 
părţile o vie compătimire. Maiestatea Sa a 
cerut in done rtuduri informaţiuni despre sta
rea lui Badeni şi ’şi-a exprimat pe cale tele
grafică compătimirea Sa.

Pacea şl Grecii.
Actul tratatului de pace greco-turc vine 

în desbaterea guvernului grecesc azi. Ca
mera deputaţilor se întruneşte Joi. Maimnlţi 
deputaţi vor propune ţedinţă secretă.

Textul originla al tratatului de pace a 
sguduit at&t de tare poBiţia guvernului, încât 
ministerul întreg  ’ţi-a  presentat dem isia. Dar’ 
regele n’a primit’o, ci a declarat categoric, că 
înainte de încheierea definitivă a păcii do
reşte á considera de exchisă ori-ce crisă mi
nisterială sau altă schimbare de cabinet.

*
Guvernul austro ungar a comunicat gu

vernului grecesc, că Austro- Ungaria n u -ţi va  
trimite representant îu comisia de control a  
puterilor, de vi eme-ce interese austro-uugare 
nu vin în combinaţie.

Ziarul „Akropolis* din Atena aduce 
vestea nu prea probabilă, că împrumutul pen
tru despăgubirea de rösboiu ’l-ar fi exoperat 
deja guvernul grecesc dela banca otomană.

Autonomia Macedoniei:
în cercurile politice din Sofia pare a se 

trata de nou chestia autonomisării Macedoniei, 
după pofta Balgarilor cari ar dori sö o aducă 
in starea Bumeliei.

Faţă de aceste ştiri — spune o telegramă 
din Belgrad — prim-ministrul sârbesc Simics 
a declarat unui ziarist din străinătate, că făcând 
Bulgaria demersurile ce proectează în chestia 
Macedoniei fără avisnl statelor vecine, Serbia 
ş i  România ar desvolta fă r ă  amânare o con
tra  acţiune.

Réscoala din Guba.
Ziarul parisian Gaulois află din cercnri 

politice bine informate, că atât între Ger
mania şi Austro-Ungaria  cât şi Intre Rusia  şi 
Francia  decurge schimb de vederi şi de note 
diplomatice în chestia greutăţilor ce opuu 
Spania, Statele-Unite, privitor la răscoala din 
Cuba. E planul, ca m arile puteri să proceadâ 
solidar întru ameliorarea conflictului spaniolo- 
american.

O nouă perdere pentru poporul ro 
mânesc ! încă un brav şi venerabil stâlp 
al culturei şi literaturei române s ’a pră
buşit sub lovitura morţii.

Alexandru Roman, profesor de 
limba şi literatura română la universitatea 
din Budapesta, membru al academiei ro
mâne din Bucureşti, zelosul român, oare 
când deputat naţionalist in dieta din Bu
dapesta şi neobosit publicist, apărătorul 
cu peana şi cu cuvântul a causei române, 
—  a încetat din vieaţă, dupâ-cum ni-se 
depeşează, astăzi la 10 ore înainte de 
ameazi în Sebeşul-săsesc.

Pătrunşi de durere şi regret pentru 
această perdere, care lasă un gol mare în 
vieaţa noastră publică, trimitem condolen 
ţele noastre familiei întristate a răposatului.

CRONICA
S i b i i u ,  27 Sept. n. 1897.

Din Bucovina. Primim la redacţie 
raportul societăţii cantorilor români din B u 
covina „ Lum ina“ în  Cernăuţi, pe al Vi-lea 
an administrativ dela 5 Maiul  891 ,— 9 Sep
temvrie 1897. Extragem din date urmă
toarele :

Dela înfiinţarea societăţii şi până în 2/1A 
Septemvrie 1897 a ţinut societatea următoa
rele şedinţe: în 1891, o adunare generală or
dinară şi 18 şedinţe ale comitetului; în 1892, 
o adunare generală extraordinară şi 20 şe
dinţe ale comitetulni; în 1893, 13 şedinţe a!e 
comitetului; în 1894, 17 şedinţe ale comite
tului; în 1895, 11 şedinţe ale comitetului; în 
1896, 8 şedinţe ale comitetului; In 1897, 10 
şedinţe ale comitetului. A mai aranjat 3 con
certe, o excursiune Ia Mihalcea şi 6 serate 
musicale. Numărul actelor oficiale Intrate 
până la 2/14 Septemvrie 1897, e 97, al celor 
eşite 103.

Venitele pe 1891—1892 au foat 1792 
fl. 23 er., spesele 1375 fi 77 c r.; deci ave
rea societăţii e 416 fl. 46 cr. Membrii sönt: 
fundatori 4, binefăcători 82, activi 32.

Adunarea generală ordinară a societăţii 
se va ţină Duminecă în 3 Octomvrie n. ’la 
21/» ore p. m. în localităţile şcoalei cantoralo 
(reşedinţa metropolitană) din Cernăuţi, cu ur
mătoarea ordine de z i: 1. Raportul comite
tului. 2. Alegerea comitetului. 3. Propuneri 
eventuale.

*

Gualificaţiune. La 54 1. c. dl E m il 
Prodan , profesor de gimnastică în Blaj, a 
făcut la universitatea din Cluj, examenul de
cualificaţiune din limba şi literatura francesă.*

Revoluţie î n  Croaţia. în  mai 
multe cercuri ale Croaţiei domneşte de 
vre-o două săptămâni revoluţie. Ţeranii 
s au răsculat cu mic cu mare contra 
Ungurilor. Autorităţile şi presa au re 
făcut până acum grava situaţie, presen- 
tând turburările ca simple incidente lo
cale. Acum însă, că flăcările turburărilor 
se ivesc to t mai ameninţătoare, foile se 
ocupă pe larg cu ele, ear’ autorităţile au 
luat cele mai întinse şi mai severe mă
suri în tru  suprimarea revoluţiei.

Mai violentă e răscoala în  cercul 
Sjeinicel. Poporaţia de aici s’a răsvrătit 
contra steagului unguresc, fanatisaţi pe 
cuvânt, că dacă colorile ungureşti f îlfă e  
2j  de ore pe şcoala sau biserica croată, 
acestea devin ungureşti şi catolice. La 
sunetul de alarmă al clopotelor peste 
2000 de oameni s ’au adunat ameninţă
tori înaintea bisericei, pretinzând depăr
tarea steagului unguresc. Sosind la faţa 
locului o comisie de tre i slujbaşi, răscu
laţii j-a u  prins ş i ’i-au omorît, ear 
cadavrele le-au despoiat şi le-au muti
la t în chip îngrozitor. Mulţimea B’a 
răspândit numai după-ce au intervenit 
două companii de soldaţi, cari au dat 
foc. Răsculaţii au răspuns asemenea cu 
foc. Câţiva soldaţi şi ţerani au rămas 
greu răniţi.

în  urma celor petrecute, în  mai 
multe cercuri, unde ţeran ii desperaţi 
s'au organisat în trupe de resculaţi, 
s’a proclamat dreptul statar. Fier
berea între poporaţie e la culme.

Pilde elocuente şi acestea despre 
înţeleaptă şi pacînica oblăduire ungu
rească !

*
Eternis&rea luptei dela Plevna.

în Bucureşti se lucră de present la mare ci- 
clodramă  — (tablou) a luptei dela Plevna. 
însuşi regele Carol urmăreşte cu mare atenţie 
prepararea acestui tablou, sprijinind şi ma
terialiceşte planul de realisare. Cu alcătuirea 
tabloului sünt încredinţaţi cunoscuţii pictori 
K rieger  şi Frosch din München.

Budapesti H irlap , luând notă de acest 
tablou, cu inăscuta grandomanie maghiară, că 
Românii pare-că imitoază în acest punct pe...
Unguri. Ba ghin că nul — adaugem noi.

*
D l Dr. Felieian Bran profesor la  

universitate. Cetim în „Familia*: Ziarele 
maghiare scriu, că consiliul universităţii din 
Budapesta a Invitat pe dl Dr. Felieian Bran 
să-’şi dee recursul pentru obţinerea catedrei 
de dreptul canonic la acea universitate şi ast
fel d-sa de sigur are se fie numit la postul 
acela. Dl Dr. Felieian Bran, până în toamna 
trecută profesor de limba şi literatura română, 
precum şi de religiunea gr.-cat., la gimnasiul 
catolic din Oradea-mare, de atunci e archi- 
diacon al părţilor sătmărene, cu sediul în 
Cărei, unde ’l-am petrecut cu felicitările noa
stre, ştiindu-’l destoinic spre a-’şi îndeplini 
misiunea în părţile acelea. Tocmai de aceea, 
ori-cât de mult am avâ să-’l felicităm la 
aceasta distincţiune, nu ne putem ascunde 
regretarea că-’l vedem depărtându-se de acolo, 
unde biserica şi şcoala română au aşa de
mare trebuinţă de zelul şi talentul seu.

*
Defraudare la  un oficiu de dare.

In Székelyhid  hoţi necunoscuţi au jefuit într’una 
din nopţile acestea cassa oficiului de dare. Au 
spart o mare cassă wertheimană, în care 
se aflan peste loo.ooo fl, bani gata.S’a pornit 
severă cercetare întru eruarea îndrăsneţilor
succesori ai lui Fapacosta.

*
Medic ungur pungaş. La curtea cu 

juraţi din Budapesta s’a judecat Vineri pro
cesul medicului ungur Lenkei Béla, care a 
furat mai multe tablouri atât în Viena, cât 
şi în Budapesta. Pungaşul a Încercat să se 
sense, spunând, că a comis furturile în stare 
patologică anormală, voind se facă „ceva sensa
tional*. Medicul tribunalului a constatat însă, 
că aeu8atul e perfect sănătos şi normal, deci 
scusele lui n’au temeiu. Juraţii au adus una
nim verdict de vinovăţie, osândind pe hoţ !a 
do i ani temniţă grea ş i la expulsarea din Aus
tria. După ispăşirea pedepse', oaânditul va fi 
tras la cercetare şi la tribunalul din Buda
pesta, pentru hoţiile comise aici.

*
O catastrofă grozavă s’a întâmplat 

zilele trecute în comuna Bod  lângă Braşov. 
A exploadat un mare cazan al fabricei de ză- 
har, omorînd câţiva lucrători şi rănind pe 
mulţi.

*
S u b  ru in i .  In C luj s’a întâmplat Vi

neri după ameazi o groaznică nenorocire. S’a 
surpat cu putere teribilă o pivniţă mare, aco
perind sub ruini pe muncitorii, cari lucrau 
înlăuntru. Nouă inşi au fost omorîţi pe loc, 
ear’ vre-o zece greu răniţi.

*
Panam iştii pe banca acueaţilor.

Se vesteşte diu Paris, că acusaţilor afacerei 
Panama li-s’a imanuat deja actul punerii sub 
acu8ă. Aeusa se extinde pe 42 de feţe. Per
tractarea e fixată pe a doua jumătate a lunei 
Martie. întreg Parisul aşteptă cu viuă încor
dare desfăşurarea celebrei afaceri.

*
Presa şi pacea. La Paris  s’a ţinut 

deunâzile o adunare internaţională a ziariş
tilor, în Beop de a întemeia o reuniune inter
naţională de ziarişti amici pâcei. La adu*

nare au luat parte număroşi ziarişti din toate 
părţile. România încă a fost representată Ia 
adunare prin dl Nicolae Fleva , deputat şi lost 
ministru. Sediul reuniunii va fi Parisul; mem
brii pot fi ziarişti de ori-ce naţionalitate şi 
din ori-ce ţeară. în curând se va mai ţirâ  
o adunare pentru elaborarea statutelor. In 
comitetul însărcinat cu proiectul de statute se 
află şi dl Nicolae Fleva.

*
Apă rece, că de nu — o r ă u !

Bieţii Unguri au „bolunzit“ de-a binele. Lau
dele »l-măsurate ale împăratului Wilhelm 1-a 
adus într’un hal; de să le plângi de milă. 
Nu mai ştiu ce să iscodească şi să propună 
întru... eternisarea elogiilor, cu adevărat ne 
mai auzite. Foile din Budapesta aduc acum 
o nouă mirozenie de plan. In cercurile di
dactice de acolo se ventilează serios idea de 
a Introduce toastul lui Wilhelm tn cărţile de 
cetire, ca model de lectură clasică!

Apă rece, cinbere de apă rece la cap,
scumpi com-patrioţi, că de nu — e rău!

*
Rochefort s’a  căsătorit. Vestitul 

ziarist francez Henri Rochefort, oposiţioual în 
permanenţă şi şeful antisemiţilor francezi, s’a 
căsătorit zilele acestea pentru a treia-oară, cu 
o tinără copilă, deşi el e trecut de 60 de 
ani. De remarcat e, că intrasigentul politi
cian na ’şi-a călcat nici din prilejul banche
tului vechiul legământ de a nu... bă vin.
Gonsecnent om n’ai ce zicel

* : £'
S’a perdut ieri, pe la 6 ore d. a., pe 

calea Bretter—Strada Cisnădiei, o brăţară. 
Cinstitul aflător e rugat să o predee la ofi
ciul poliţial.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  îm păratul Wilhelm  

II. a dat pe seama săracilor din Budapesta 
4000 de maree. — Prim arul Budapestei M ár
kus József, a Intrat ca membru lumean (con- 
frater) în ordul franciscanilor. — In Şviţera  
pe locurile mai ridicate a căzut zilele acestea 
zăpadă groasă.

D iserta ţiune  economică. A apărut; 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sita 
rară şi despre zidirea morilor tă ră  ia z  — de 
Axentie Severu. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asoeiaţiunii*. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
ibrăria noastră, „Tipografia*, societate pe 
acţinni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Posta redacţiunii.
Dlui E. Pr. Nu se poate decât ca ieclam

plătit.
Idem —  în Bihor. Adresa s'a schimbat: Vien, 

Allgemeines Krankenhaus. — Salutări!

Bibliografie.
APEL LITERAE.

B r a n , 15 Sept. n.
încă în decursul acestui an voiesc a 

pune sub presă ,  Dietetica poporală“, lucrată 
anume |n interesul modului de vieaţă a ţera- 
nului econom.

Operatul a trecut deja prin censnrarea 
„Asociaţiunii“, cu al căreia ajutor se va 
şi tipări.

Cartea în special se va ocupa cu ali
mentarea raţională şi cu diferitele mâncări, 
cu locuinţa higienică, ca îmbrăcămintea, ca 
încălţămintea şi cn alte condiţiuni de vieaţă, 
aşa încât na numai poporenii, dar’ şi inteli
genţii, ca deosebire preoţii şi învăţătorii noştri 
dela sate pot trage multe instrucţiuni folosi
toare dintr’ânsa.

După-ce alte exemplare decât cele-ce 
vor fi abonate na tipăresc, rog pe toţi cei 
cari vreau să o aibă a se abona la subscrisul 
prin postă până în 30 Sept. st, v. a. c.

Despre apariţia cărţei vor fi încuno- 
ştiinţaţi pe cale ziaristică.

Cartea va fl ilustrată cu mai multe fi
guri în text, cu toate acestea preţul unui 
exemplar spedat pe postă va fi numai 85 cr. 
Acesta dacă se trimite anticipativ se primeşte 
şi cuitează cn mulţumită.

Dela sprijinul moral şi material ce ’mi-se 
va da din partea onoratului public românesc, 
va atîrna şi însufleţirea mea ca să lucru şi 
mai depaite pe terenul pe care am apucat.

Toate celelalte ziare româneşti din păr
ţile ardelene, fără deosebire, sânt cu respect 
rugate a reproduce acest apel.

Simeon Stoica,
medio în Bran (Töresvár).
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La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • . . . .
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba pâpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Beil. Valse (All Right) de C.

Kaps......................................... • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odatá? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .....................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorui. Romanţă pentru voce 

piano de Dimitrie St. Cristide

1.—

—.50

—.75

—.50

—.50

—.50
— .50
—.25
—.25
—.25
— .50

1.—
—.50

1.—

—.75

1.—

—.75

—.75

—.25

1.—

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

— .50

—.57

Şi

—.50
—.50
—.50
—.75

—.50

—.50

—.50

—.50

—.75

—.50

La comandele din afară să se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă ö cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. X'entru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Căliadarul zilei.
28 Septemvrie c. 1897. 

Iulian: Mţa Eutimia.
Gregorian: Venzesl. reg. 
Soarele: răsare 6 06, apune 6.54

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
» Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau  despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâia. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să no rămână res
firate prin atâţia nameri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchin, mai accesibile ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împiinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna* în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Un prepelicar
(câne de vânat),

care a fost adus ieri cu trenul din  
Ş o p r o n  (Ödenburg), a fugit. Cel ce 
mă va îndrepta în urma lui sigură, sau 
’mi-’l va aduce, are să primească o re
munerare. Cânele e de rasă engleză, 
înalt, subţire, de coloare brună, cafenie, 
pe pept şi pe picioare tărcat (gitigert), 
are coadă lungă şi su b ţire ; poartă o curea 
la grumazi, de care atîrnâ o marcă cu in
scripţia „ H erm annstadt nr. i 6p sau i j o u.

S i b i i u ,  27 Septemvrie 1897.
[i977j î - i  I o s i f  S i i l u l i u .

Musică. Au apărut In ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. M ag d u : aIorghinau, cântec 
poporal de prin părţile nngurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); N uşcaa, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi aFoaie verde t ir  ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţnl unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr: 
porto.

Dr. Vuia
reîntors din Băile Herculane ’şi-a 
reluat practica medicală în Arad,  
Strada Şina, în faţa Seminarului.

[1978] 1 1

Í * Mi , i n a  m , ;

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 25 Sept. n 1897.

SSminţi»

P re ţu l per 
100 ch ilo g r .

d e la  pftnS

Sg
l i

P re ţu l per 
100 ohilo

dela p»o&

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „
Grâu ung, doNord,,

75
75
75
75
76 
75

76
76
76
76
76
76

S ăm iuţe, 
vechi o ri noua Boiul

dua lita tea
per H ect.

SScară 
Orz

»
OvSs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

Grâu
_ >i
Cucuruz

Ovăs

de nutreţ
d« viuai-i 
ăa b»rn

băoăţ. 
da alt seta

7 0 -7 2
60—62
«2—64
64—68
89—41

Sept.-Oct. 12.05
Msrt.-Apr.

, !
fc'JS

-- . --
Maiii-Iun. 
Iude -Aug.

5 60

Mjurt.-Apr. V-) 6.25
Oot. 1 6.—

P re ţu l per
100 c h i lo g r

del»  I pte.1
8.5 )| 
615 
6 6;) 
7 50 
6.29 
510  
6 .-

K roduuta dl' Zalai

8,60 
6.10 
7 30 
8 -  
6.45 
615  
50b

1210
5̂ 51

6 28 
6 02

doh,

SSm. de trif.
11

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

1»
Slănină

S8u”
Prunc 
Lictar

11
Miere
_ 11 
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

58.59

59-

59.

59 60

Cornul pi «ţii din Sibiiu.
(Din 28 Sept n. 1897.

Hârtfe-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali.....................
Buble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i.....................
N a p o f e o n - d ’s r i  .  . . 

ii (roşeşti)

Cump. 9.46 vând. 9.51
10.65 
9.6) 

126 60 
5 60 
9.48 
9.46

10.70
9.65
127.50
6.(6
9.(8
9.51

Din 25 Sept. n. 1897.
Renta da aur ong. 6°/, . . . . .  

ii ii ii ii 4°/, .  • I .
„ ung. val. cor. 4 » / , .............................

împrumutul căilor ferate ong.
Amordsarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)...........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune)...........................................
Bonuri rurale ung..........................................

ii n croate-slavone . . . .  
Obligaţiunile desp. regaliflor . . . .
împrumut ca premia ung.............................
Losnri pontra regular ea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . \ ' .
„ de aur au striacă .............................

Dosurile austriaca din 1860 '. . . .
Acţiunile băncii aa&tro-ongarâ

I, ti de credit ong. . , .
„ . »• . , ii »» is etssor. . . .
Sensuri foneme alo institutului de credit şi 

economii „Albina“ . . .
A rgintai.......................................... i . !
Galbeni împărăteşti .
Napoieon-d’o r i .................................... \
Mărci 100 imp. germane . . . i i  
London 10 Livrea sterling! . . ! ,

Bursa de Viena.
Din 25 Sept. a  1897.

Renta de aur ong. 6 •/, . . . . .
n n li li 4 % .............................

Renta ung. v. c. 4°/..................................
împrumutul căilor ferate ung. ,  . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiu n e).........................................
Bonuri rurale ung............................ j

o I, croate-slavone . . . .  
Împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru regularea Tizei şi Seghsdin 
Renta de hârtie austriacă . . . .  

n  ii argint austriacă
,, „ aur austriacă . . . .

Losnri austriaco din i860
Acţiunile băncii austro-ungare , . "

» ii de credit ung , .
Argintul . ”. d* CT*dit • • :
Gaibeni Împărăteşti . * "
Napoieon-d’ori ‘
Mărci 100 imp. germane
London 10 Livres sterling! ! | \

128. - 
100.06 
122.—

122.60

103.— 
98.60 
99 80 

101.60
155.25
142.25 
102 25 
102 25 
125.— 
161 25 
946.—

102.—
6.70
6.69
9.66

58.90
120.15

121.70
99.50

122.—

102 60

121.85 
98X0 

199 39 
156 75 
141 60 
102 25 
102.10 
124 65 
16125 
945.—

6.70 
5.68 
9.64 

6 0 . 8 5  
119 86

Bursa de Bucureşti.
Din 13 Sopt. v. — 4 ore p. m. f!.««
Renta rom. per i :66 6 >/. . . in i
Renta română amort. 6% * * q7
Renta (Sckuidverachreib)............................... 10
Oblig, de stat C. F. R. go/ * ' ' * * * _
Renta rom. (Rural conv.) 6°/„ . . ICO
împrumutul municipal 6»/. * ’ 07
Scrisuri func. rurale 6% . * —

dass” urbane 7»/,’ . V ° . ' H
** »I d '/ i .............................................
ii ii 6 8 7

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.j . . . , | 1468
Soc Dacia-Rom. $50 lei vőrs.) . . 4 0

Niţ- (*°ü lBi Tér*-) ■ ’• ' ■ 467boc. ross, do reasig. , , í lö
de con- (2ö0 lei jön .) \  \  106

Obiig. Lasset Pensiunilor . 280
Agio ...............................  .......................... _

S c h i m b .
Londra 3 luni .

„ cek . , ........................... ..........
Bariin 8 luni .........................................

11 c e k . _
Paris 3 tuni . . . • ’ ‘ ’ __

11 cek ‘ ...............................  _
V i a n * ..................... I ’ ’ ; _

îl • • * . # . , * • • , . .  —
A g i o ..............................................................  __

Pentru redacţie şi editură responsabil: loan Morariu, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate po 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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B a n c a  generală, ele a s ig u ra re

T R A N S  I L V A N I A “
ÎN  SIM 1U .

fo n d a tă  in  a n u l  1 8 6 8  [1482]17- 30
asigurează prelüngä condiţ unile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi exp losiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.

b) pe v ieaţa  om ului în toate eombinaţiunile, precum: 
asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă

în  a. 1869— 1893  fl. 989 ,0 31 .85  în a. 1 8 7 0 — 1893 fl. 808 ,118 .60
în a. 1 8 9 4  „ 56 ,333 .20  în a. 1894  „ 59 ,659 .—
în a. 1895  „ 5 0 ,4 6 3 .3 5  în  a. 1895 „ 66 ,862 .11
în a. 1896 61 ,925 .11  în a. 1896 8 1 ,784 .—

Sum a fl. 1 .157,753.51 Sum a fl. 1 .016,423.71

9,174:.177 fl. 82 er.
Conform bilanţului pentru 1895  fondurile de reservă şi garanţie se u rc i la

999 .950  fi. 23  cr.
Prospecte şi formulare sfi dau gratis.

Desluşiri sé dau si oferte de asigurări sé primesc prin D ir e c ţ iu n e  în  S i b i i u ,  
(Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gesftrale şi principale în B r a ş o v  
(H. Hermann), C luj şi A rad , precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

La „Tipografia", soc. pe acţiuni 
In Sibiiu se află de vénzare

CÂRTEA DURERII
DK

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU. 
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia”, soc, pe acţiuni, Sibiiai.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramaticä-parodie.

Veacul al XVI-lea,
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Fân şi trifoiu (luhâr)
die vén zare.

La Újvárosi Domokos, proprietar 
in comuna Cipău (Maros-Csapó) se află 
de vénzare fen şi trifoiu (luhér) cam 
la 300 de cáré şi totodată se află şi 
păşune in loc pentru oi, vre-o 4 0 — 50 
de* jugăre. A se adresa la [i968]2—3

Újvárosi Domokos,
în Cipău (Maros-Csapó) posta Csapó-Radnóth.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  su b  tipar:

împreunate cu
lnso(lri de consum, de Tfinzare, de viieri, de lăp- 

tăril etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea ţi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T r a d u c e r e  a u to r isa tă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rou. de agriculturi din oouiltatul Slbilulul“.

( 2 8 0  p a g in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vénzare :

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.
1.

2.

3.

5.

6.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau X leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mera.  Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegetor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldov an .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea Iui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bănica de Bojena Neme o vâ, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar  ni k. Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau i6  bani.
Pe pămentul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldărnşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vrajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ör n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Ventură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Harte .
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

23.

24.

25,

26,

27.

28.

29.

30.

31

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjeme Björn  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan S lav ic  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mol i  ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l 4. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

12. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
«lin popor de „M ăr gi n ea n ul “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot venzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

ţ~iwomi I .«... I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiin. j Diplomă de onoare.

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete de logodnă ş i de cununie
C a r te  ş i  e p is to le

S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u t a  u r m ă to a r e le :

C o m a n d e  d in  a f a r ă
se efectuesc repede.

j g S k .

Mare deposit

Circulare şi preţ-curenturi

merte, recuisite Bilete de visită

Mare deposit
do hârtia de scris şl concept, pracam şl hârtie fină 

de epistole
cu  plicuri în  casete.

ceară de pecetluit etc. după p lac şi cerere

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te ,

Biblioteca poporală a „Tribunei“

ID îflţiP lfillî
român-german şi german-român.
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